

Sobota, 12. novembra 1966

Št. 44, leto XXII



NEVARNO VPRAŠANJE

— Tovariši, jaz sem si kot predsednik vselej prizadeval samo za kritiko vseh slabosti  
— Oprostite, ste rekli samo za kritiko ali za samokritiko?

Karikatura: ANDREJ NOVAK

Z OBČINSKE KONFERENCE DELAVSKIH SVETOV V HRASTNIKU

## DELOVNIM ENOTAM vse samoupravne pravice

Občinski sindikalni svet je bil organizator občinske konference samoupravljalcev, ki je bila v nedeljo v Hrastniku. Namen prve tovrstne konference v Sloveniji, na katero so povabili člane delavskih svetov in upravnih odborov gospodarskih organizacij hrastniške komune, je bil proučiti možnosti za nadaljnjo bolj intenzivno in bolj kvalitetno rast samoupravljanja, njegovo nadaljnjo decentralizacijo in demokratizacijo. Konferenca je delala v treh komisijah, in sicer: v komisiji za oblike in metode samoupravnega delovanja, v komisiji za probleme nagrajevanja po delu in v komisiji za samoupravne odnose. O zaključkih, sprejetih na konferenci, bodo razpravljali vsi organi samoupravljanja gospodarskih organizacij hrastniške občine. Na občinski konferenci, ki bo spomladi prihodnjega leta, pa nameravajo oceniti realizacijo sprejetih zaključkov.

V razpravi so skušali udeleženci konference samoupravljalcev v Hrastniku najti možne oblike za dejansko neposrednost samoupravljanja. Temeljno vprašanje je v razpravi spodbudilo ugotovitev predsednika občinskega sindikalnega sveta Zdenka Ulage, ki je v svojem referatu dejal, da se samoupravljanje v nekaterih hrastniških podjetjih končuje pri delavskih svetih ali pa celo že kar pri upravnih odbori. Poudaril je,

da morajo na konferenci najti odgovore na nekatera odprta vprašanja v zvezi s samoupravnim delovanjem, ki na trenutni razvojni stopnji samoupravljanja otežkočajo njegovo nadaljnjo rast in krepitev. Konferenca naj bi dala sugestije za take oblike razvoja samoupravljanja, ki bodo v skladu z dejansko demokratizacijo. Ta pa terjaja decentralizacijo samoupravljanja. V hrastniških delovnih organizacijah imajo malone vse-

povsod ekonomske enote ali pa obratne delavske svete, vendar so njihove pristojnosti minimalne. Zato so v razpravi poudarili, da je čas, da delovne enote dobijo vse samoupravne pravice. Ugotovili so, da bo moč samoupravno zavest krepitev le tako, da jim bodo zagotovili določene neposredne pristojnosti. Med te pristojnosti delovnih enot pa ne sodi le ugotavljanje, ampak tudi delitev ustvarjenega dohodka in glede na interese vseh delovnih ljudi v tem ali onem podjetju skupno odločanje o razširjenj, reprodukciji.

Zanimivo je, da so malone vsi v razpravi poudarili tudi dolžnosti neposrednih proizvajalcev. Zrelost proizvajalcev se ne more izkazovati zgolj v zahtevah po samoupravljanju, marveč tudi v družbeno ekonomskem znanju, zato so se vsi zavzemali za hitrejšo in temeljitejšo družbeno-ekonomsko izobrazbo hrastniških delavcev. Nekateri so menili, da bi kazalo ustanoviti osrednji, občinski forum, ki bi se stalno ukvarjal s tovrstno problematiko. Očitno pa je, da so pri tem pozabili, da obstaja v občini delavska univerza, ki bi se morala v večji meri ukvarjati z družbeno-ekonomskim izobraževanjem.

(Nadaljevanje na 3. strani)

## Skupna naloga

Čeprav so danes še redki primeri, ko so bodisi v delovnih organizacijah bodisi v komunah že sklicali konferenco samoupravljalcev, pa vendarle lahko z vso gotovostjo trdimo, da postajajo priprave na te konference eno izmed osrednjih vprašanj v našem zdajšnjem družbenem življenju. In še posebej za sindikate velja ta ugotovitev.

Pa saj je tudi prav, da so predvsem sindikati pobudniki za sklic konferenc samoupravljalcev. Razvoj samoupravnih odnosov je namreč konstanta v delovnih programih sindikatov, taka konferenca samoupravljalcev — naj že bo v delovni organizaciji, komuni, republiki ali zvezi — pa naj bi osvetlila predvsem tista vprašanja, ki preprečujejo hitrejši razvoj samoupravljanja. In seveda — nakazala naj bi tudi razrešitve protislovij, nakazala ob problemih tudi rešitve.

Torej smo si zdaj že povsem edini, da nobena konferenca ne sme in ne more postati — če se seveda nečemo izneveriti samim sebi — miting samoupravljalcev. In če hočemo, da tudi v resnici ne bo kaj takega postala, potem je treba jasno povedati, da sklic konferenc samoupravljalcev in njihova vsebinska usmeritev ni in ne more biti naloga samo sindikatov, kot si to zdaj predstavljajo v nekaterih delovnih organizacijah in tudi občinah.

Za tole gre, denimo v delovni organizaciji. Samoupravni odnosi pomenijo izredno širok in pogosto nasprotujoč si spekter materialnih in nematerialnih odnosov. O njih pa imamo ponavadi kaj različna stališča. Razvojni koncepti, ki jih na primer zagovarja tehnično vodstvo, še niso tudi soglasno stališče članov sindikata, delavski svet ima kaj lahko povsem drugačno stališče do sistema formiranja in delitve dohodka, kot pa ga ima svet enote, obratni delavski svet. In tako naprej, naprej. To pa pomeni, da bi morali na konferenci samoupravljalcev v delovni organizaciji — problemi, ki so pač zanje najbolj učinkoviti — predlogi rešitev, kakršni so pač zanje najbolj učinkoviti — aktivno sodelovati tako upravno tehnična vodstva kot samoupravni organi, tako aktivni mladine, kot sindikat, osnovna organizacija komunistov.

In nato v občini: krajevna skupnost je prav tako samoupravni organizem, kot je to občinska skupščina. In za razvoj ekonomskih in družbenih odnosov v komuni morajo biti živo zainteresirani tako v zvezi komunistov kot v sindikatih, tako v socialistični zvezi kot v katerikoli drugi družbeno politični organizaciji, tako v občinski skupščini kot v občinski upravi.

Skratka, tole bi bilo treba na kratko reči: ne more biti konferenca samoupravljalcev samo naloga sindikatov, temveč skupna naloga vseh dejavnikov v družbeno ekonomskih in idejnih odnosih. Torej naloga vseh in ne le nekaterih, kajti en sam od teh dejavnikov še zdaleč ne more nakazati vseh protislovij in še manj rešitev zanje.

Direktor in župan, predsednik in sekretar pa bodo bržčas imeli še veliko priložnosti, da pozdravijo samoupravljalce, to pa, da nihče ne nasprotuje samoupravnim odnosom in da se zavzema za njihov razvoj, že tako vemo.

BOJAN SAMARIN



KOSTANJARJI SO NAPOVEDALI ZIMO

FOTO SLUŽBA DE

## Politika kadrovanja v sindikatih

V sindikalnih odborih gradbenih delovnih organizacij premalo neposrednih proizvajalcev

Logična posledica razvoja družbene reforme so tudi vedno bolj pogoste razprave o vsebini in metodah dela v sindikatih. Ob takšnih razmišljanjih se samo po sebi vsiljuje vprašanje, ali je politika kadrovanja, oziroma izbira vodstev sindikalnih organizacij od sindikalnih podružnic pa do centralnega sveta zveze sindikatov Jugoslavije takšna, da zagotavlja kar najbolj uspešno politično aktivnost.

Pri iskanju odgovora na to vprašanje se bom zadržal najprej pri sindikalnih podružnicah. Pomagal si bom s podatki o kadrovskem sestavu izvršnih odborov sindikalnih podružnic v tridesetih delovnih organizacijah, ki štejejo 55% zaposlenih v gradbeništvu Slovenije. Zaradi boljše preglednosti jih navajam v tabeli na 4. strani.

Ob analizi teh podatkov nam je popolnoma jasno, da strokovna struktura ali kvalifikacijski sestav posameznih vodstev sindikalnih organizacij še ne more biti zadostno zagotovilo za uspešno politično delo, saj imamo vrsto visokokvalificiranih strokovnjakov, ki za politično delo v sindikatih nimajo nobenega (Nadaljevanje na 4. strani)

- STR. 2: ZA POSTOPNO ALI TAKOJSNJO ZDRUŽITEV?
- STR. 3: KAKO IN KDAJ?
- STR. 4: ODSLEJ BO ODLOČAL KOLEKTIV
- STR. 5: BREZPLAČEN NASVET
- STR. 6: REFORMA NA PREIZKUŠNJI
- STR. 8: OBTOŽENCI OBTOŽUJEJO

S POSVETA PREDSTAVNIKOV SINDIKATA DRUŽBENIH SLUŽB V KRANJU

## Sindikati velja toliko — kolikor dela

Minuli teden je sedla k celodnevni posvetu tretja skupina sindikalnih delavcev in hkrati zaključila izredni seminar, ki ga je organiziral občinski sindikalni svet v Kranju za vodstva izvršnih odborov sindikalnih podružnic v tej občini. Na zadnjem posvetu so se srečali sindikalni delavci družbenih služb. Razpravljali so o vlogi in nalogah sindikata v samoupravnih odnosih in o pripravah na bližnje občne zборе. Ze dolgo nismo bili priča tako iskreni samokritični razpravi o delu sindikata in bogati izmenjavi mnenj o dobrih in slabih izkušnjah v razvoju samoupravljanja v družbenih službah.

OVIRE SO V MIŠLJENJU LJUDI

Razvoj samoupravljanja v družbenih službah, ki je vse do nedavnega kazal komaj zaznavne premike, dohaja zdaj korak za korakom samoupravni razvoj v gospodarskih organizacijah. Takšna je bila ocena udeležencev posveta, ki so ji pa dodali veliko več kritičnih kot spodbudnih izkušenj o resnih, v glavnem subjektivnih ovirah za še uspešnejši razvoj samoupravnih odnosov. V družbenih službah, tudi v šolstvu, ne bi mogli več opravičevati počasnega samoupravnega razvoja s šibko materialno osnovo, kajti tudi tu se je obrnilo na bolje, čeprav še

vedno ne moremo govoriti o urejeni materialni osnovi samoupravljanja.

Gre torej za veliko bolj resne ovire, za ovire, ki so zakoreninjene v mišljenju ljudi. Nekateri namreč še vedno gledajo na samoupravljanje kot na »nabodigatreba«. Prav ti posamezniki, ki pa so pogosto vodilni delavci, se nagibajo k birokratskim in avtokratskim odločitvam. Samoupravni organi imajo v takšnih razmerah seveda le formalne pristojnosti, kolektivi pa še tega ne. Zaskrbljujejo je to, da se mnogokje kolektivi sprizajnijsi s takšnimi razmerami in se niso pripravljeno zastopati birokratski samovolji

posameznikov, kar ni redko posledica preskromne razgledanosti in družbene osveščenosti članstva, velikokrat pa si člani kolektivov ne upajo uveljaviti svojih samoupravnih pravic iz strahu pred posledicami.

Na te probleme so na kranjskem posvetu navezali vprašanja in neposrednega odločanja kolektiva v upravljanju. Razen redkih izjem je po večini obveščanje silno zanemarjena oblika sodelovanja kolektiva v samoupravnih odnosih, so poudarjali udeleženci posveta. Člani kolektivov pogosto ne vedo, o čem razpravljajo njihovi samoupravni organi, za sklepe pa zvedo bolj po naključju in po ovinkih.

Zavoljo tega pogosto prihaja v kolektivih do nesporazumov, nejevolje. Vse to seveda vnaša malodušje v kolektive, jemlje voljo do dela in zaupanje v moč neposrednega upravljanja. Na eni od šol v kranjski občini so na primer nekaj dni zapored srečevali »nekega« tovariša in se spraševali, kdo neki je. Končno pa so le izvedeli, da je to njihov novi direktor. Ali: komisija za pravilnike je ponovno pretresla pravilnik o nagrajevanju in vnesla vanj spremembe, vendar so zato izvedeli prizadeti posamezniki šele ob izplačilu osebnih dohodkov, ki se je medtem spremenil.

Po mnenju udeležencev prihaja do takšnih in podobnih nepravilnosti najpogosteje v manjših, a v družbenih službah številnih kolektivih. Mnogokje, še posebej pa v šolah, so »tihan« trenja med posameznimi skupinami delavcev — med mlajšimi in starejšimi tovariši — ki pa imajo veliko bolj »glasne« posledice. Posamezne skupine ščitijo (Nadaljevanje na 2. strani)













